

адна кніга кітабаў: у Цэнтральнай навуковай бібліятэцы імя Якуба Коласа, Нацыянальнай бібліятэцы, Гродзенскім дзяржаўным музеі гісторыі рэлігіі, Музеі гісторыі Клетчыны.

У кітабах адлюстраваны побыт, звычаі, традыцыі татар-перасяленцаў, таму іх тэксты – каштоўны матэрыял для лінгвістаў, этнографістаў, літаратуразнаўцаў, гісторыкаў. Навуковае вывучэнне кітабаў пачалося ў XIX ст. Сярод найбольш знакамітых даследчыкаў XIX – пачатку XX ст. можна назваць моваведаў Антона Мухлінскага, Яўхіма Карскага, Яна Станкевіча. У цяперашні час сфарміраваўся асобны кірунак пад назвай «кітабістыка». Вельмі цікава адзначыць, што кітабістыка лічыцца раздзелам славістыкі. Вывучэнню кітабаў прысвечаны працы сучасных беларускіх, літоўскіх, польскіх, швейцарскіх, брытанскіх даследчыкаў. Сярод іх – віцебскі мовазнаўца Віктар Несцяровіч, мінскія навукоўцы Міхась Тарэлка, Ірына Сынковіч і іншыя. З верасня 2020 года, адбылася прэзентацыя каталога беларускага кітабіста М.У. Тарэлкі «Тафсіры, кітабы і хамаілы з прыватных кнігазбораў Беларусі». Мерапрыемства прайшло ў Цэнтральнай навуковай бібліятэцы Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Прысутнічалі прадстаўнікі навуковых колаў, студэнты. У складзеным каталогу апісаны 28 рукапісаў кітабаў.

У кастрычніку 2022 г. некаторыя кніжныя рэліквіі Беларусі былі прадстаўлены ў Новай Александрыйскай бібліятэцы ў Егіпце. Як адметная каштоўнасць беларускай культуры, ў калекцыю былі ўключаны арабаграфічныя рукапісы – кітабы.

Можна адзначыць, што кітабы маюць вялікае гістарычнае і культурнае значэнне для Беларусі. Акрамя гэтага, кітабы з'яўляюцца адным з гістарычных помнікаў беларускай мовы, раскрываюць асаблівасці яе фарміравання і развіцця.

УДК 347.6

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЛИЧНЫХ НЕИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ СУПРУГОВ

Остапишина Л.О., ст. преп., Тутова К.П., студ., Ходатович А.А., студ.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Брак – это добровольный, равноправный союз мужчины и женщины, заключенный с соблюдением определенных правил с целью создания семьи. Правосознанию русского народа глубоко чуждыми являются представления о браке как одном из видов гражданско-правовых сделок. Главными в семье являются, таким образом, личные неимущественные отношения. Подавляющее большинство этих отношений нормами права не регулируются, так как их природа исключает возможность воздействия на них правовых предписаний государства. Поэтому личные неимущественные отношения в семье, в первую очередь отношения супругов между собой, регулируются самими супругами с учетом норм морали, а также национальных обычаев и традиций.

С принятием христианства на Руси брачно-семейные дела были отнесены к компетенции православной церкви. Наблюдалась тенденция рецепции византийского брачно-семейного законодательства, основанного на канонических представлениях о браке.

Русский перевод Номоканона с этими дополнениями получил название Кормчей книги. В Кормчей книге мы находим определение брака: «Брак есть мужеве и жене сочетание, и событие во всей жизни, божественная и человеческая правды общения».

В 1714 году было введено новое правило, согласно которому наследница недвижимого имущества могла вступить в свои права только тогда, когда ее настоящий или будущий муж возьмет ее родовую фамилию – в противном случае оно переходило в собственность государства. Указ просуществовал только семнадцать лет, но он никак не менял принцип супружества.

Новый указ Петра I о разрешении женам не следовать в места ссылки их мужей, продолжил тенденцию пренебрежения одним из основ супружества.

В целях придания стабильности брачным связям были значительно усложнены разводы. В июле 1969 года был принят Кодекс о браке и семье РСФСР. В соответствии с этим Кодексом признавался только зарегистрированный брак.

Итак, личным правам закон посвящает скудное количество семейно-правовых норм. По общему правилу личные права, особенно право на решение вопросов семейной жизни семьи, значат для человека гораздо больше, чем права имущественного характера.

Права и обязанности супругов возникают со дня регистрации заключения брака. Они делятся на личные неимущественные и имущественные.

К личным неимущественным правам супругов относятся:

- право на совместное решение вопросов жизни семьи по обоюдному согласию на основе равенства;
- право на свободный выбор профессии, занятий и места жительства;
- право на выбор фамилии при заключении брака.

К личным неимущественным правам тесно примыкают такие обязанности супругов, как: обязанность не препятствовать другому супругу в осуществлении им личных неимущественных прав; оказывать друг другу взаимную моральную поддержку; содействовать укреплению семьи на принципах общечеловеческой морали; способствовать всестороннему духовному, нравственному и физическому развитию всех членов семьи.

Супруги обязаны строить свои отношения в семье на основе взаимоуважения и взаимопомощи, справедливого распределения семейных обязанностей, содействия в реализации каждым из них права на материнство (отцовство), физическое и духовное развитие, получение образования, проявление своих способностей, труд и отдых.

УДК 351.85:008(479.25:4/5)

КУЛЬТУРНАЯ ДИПЛОМАТИЯ АРМЕНИИ: НАСТОЯЩЕЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОХРАНЕНИЯ

*Головач А.А., к.ф.н, доц., Риндевич Е.Р., студ., Шабусова Я.Ю., студ.
Белорусский государственный экономический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Недавний локдаун, введённый в связи с эпидемией коронавируса, и конфликт в Нагорном Карабахе вызвали кризис армянской культуры. Народу Армении было «не до музеев и выставочных центров». Однако пришло время навёрстывать упущенные возможности. Культурная дипломатия – один из важнейших способов сохранить дружеские отношения стран путём обменивая культурными ценностями. Это также способствует лучшему пониманию образа жизни разных народов, воспитывает терпимость к особенностям идеологии, менталитета определённого народа и предотвращает межкультурные конфликты.